
Seite 1

Beginn: 18:00 Uhr Sitzung-Nr: 01/tu/002/2025
Ende: 18:50 Uhr WP.: 2024/2029
 
 

NIEDERSCHRIFT
 

über die am 21.08.2025
im Sitzungssaal des Rathauses der Verbandsgemeinde, Meßplatz 1, 76855 Annweiler am Trifels

stattgefundene 2. Sitzung des Ausschusses für Tourismus, Umwelt und Klimaschutz der 
Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels

 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend:
 
Bürgermeister

Christian Burkhart  
Erster Beigeordneter
Werner Kempf  
Beigeordneter
Ulrich Böck  
Ausschussmitglied
Benjamin Burckschat  
Rudolf Klotz  
Yannick Scherthan  
Christine Bergdoll  
Dr. Dagmar Lange  
Dirk Müller  
Fraktionsvorsitzender
Hans-Günter Gerstle  
Verwaltung
Christina Abele  
 
 
Abwesend:
Beigeordneter
Wolfgang Engel entschuldigt
Ausschussmitglied
Sarah Schönung  
Christiane Huber entschuldigt
Fraktionsvorsitzender
Jan Emanuel entschuldigt
Mathias Geenen entschuldigt
Michael Martin  
Werner Schreiner  
Ernst Spieß  
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Tagesordnung:

A. Öffentlicher Teil

 1 Verpflichtung eines Ausschussmitgliedes
 2 Zwischenergebnisse Tourismuskonzept
 3 Sachstand Umsetzung des Klima- und Naturerlebnispfads
 4 Information zur Freistellung von Buntsandsteinfelsen
 5 Information zur touristischen Mobilitätsstrategie

 6 Auftragsvergaben
 7 Anfragen
 8 Informationen
 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
wurden keine erhoben.
 
 
 1 Verpflichtung eines Ausschussmitgliedes
 
Bürgermeister Burkhart verpflichtet das Ausschussmitglied Yannick Scherthan.

 
 2 Zwischenergebnisse Tourismuskonzept
 
Frau Abele stellt die Zwischenergebnisse für die Fortschreibung des Tourismuskonzepts für das 

Trifelsland vor. In einer Online-Befragung, einer Expertenbefragung, sowie in einem öffentlichen 

Workshop wurden Themen und Handlungsfelder erarbeitet und entsprechende Maßnahmen dazu 

abgeleitet. Themen sind Querschnittsthemen, Angebotsentwicklung, Mobilität und Infrastruktur und 

allgemeine Rahmenbedingungen. Handlungsfelder sind z.B. Digitalisierung, Nachhaltigkeit, Angebote 
rund um den Trifels, Angebote für Familien, die Fortschreibung des Besucherlenkungskonzepts und 

Gastronomie und Übernachtungsmöglichkeiten. Bis Ende Oktober wird das Konzept festgeschrieben und 

in der finalen Vision den entsprechenden Gremien vorgestellt.                                
 
 
 3 Sachstand Umsetzung des Klima- und Naturerlebnispfads
 
Der Förderbescheid für den Klima- und Naturerlebnispfad in Silz liegt vor. Im Moment werden die 

Tafeln gestaltet, die Inhalte für die Audiodateien und die App erarbeitet, Fotos gemacht und der 

Actionbound erstellt. Die Tafeln werden bis Mitte Oktober produziert und dann im Frühjahr 2026, ebenso
wie die Erlebnisstationen, gestellt. Die Eröffnung ist für den Sommer 2026 geplant, das Projekt muss bis 

30.06.2026 beendet sein. 
 
 4 Information zur Freistellung von Buntsandsteinfelsen
 
Im Rahmen des Regionalen Zukunftsprogramms hat die Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels das 
Projekt „Freistellung von Buntsandsteinfelsen und Schaffung von Landschaftsfenstern“ eingereicht. In 

Kombination mit der Leader-Förderkulisse sollen Felsen, die als landschaftsprägendes Element im 

Trifelsland dienen, freigestellt und sichtbar gemacht werden. Dazu gehören an entsprechenden 

Sichtpunkten auch Infotafeln zu den Felsen und der landschaftsprägenden Geologie. Dabei werden die 

ökologischen Gesichtspunkte ebenfalls berücksichtigt.                                   
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 5 Information zur touristischen Mobilitätsstrategie

 
Im Rahmen des Smart Region Projekts der Metropolregion Rhein-Neckar hat der Kreis SÜW eine 

touristische Mobilitätsstrategie erarbeitet, die aktuell umgesetzt wird. 

 
Handlungsfeld 1: Attraktivierung des ÖPNV-Angebots

 
* Sonderverkehr zu Veranstaltungen
* Optimierung des ÖPNVs

* Einrichtung eines On-Demand Shuttle Services an der Südlichen Weinstraße

* Willkommensportale im Pfälzerwald ausbauen

* Mobilitätskonzept für Villa Ludwigshöhe, etc.

 
Handlungsfeld 2: Kommunikation
 
* nachhaltige An- und Abreise und Mobilität vor Ort

* Start von Wander- und Radtourenbeschreibungen immer an Bahnhöfen und Haltestellen

* Online: Website / APP
* Print: Flyer
* Aktionen mit Fokus auf Wanderbusse: Wandern, Bus & Burgengenuss
 
Handlungsfeld 3: Nahmobilität Fuß und Radverkehr stärken

 
* E-Bike-Touren zu POIs mit touristischem Mehrwert
* Umsetzung neue HBR-Radwegebeschilderung
* Umsetzung Radreiseregion
* Neu: Radinfotafeln 2026
* Fahrradinfrastruktur an der Südlichen Weinstraße ausbauen

* Walkability
* Neu: Messung der Besucherströme mit Sensoren

 
Handlungsfeld 4: Daten sammeln und analysieren und neue touristische Angebote schaffen
 
* Aufbau eines übergreifenden Datensatzes zu Besucheranreisen

* Abstimmung von Gästeführungen auf Buspläne

* Mehr Partnerbetriebe für die Pfalzcard gewinnen

* Aktionstage Nachhaltiger Tourismus
 
6 Auftragsvergaben
 
Es lagen keine Auftragsvergaben vor.
 
7 Anfragen

 
Es lagen keine Anfragen vor.
 
8 Informationen

 
Bürgermeister Burkhart führt aus, dass es aufgrund der Vakanz der Stelle des Klimaschutzmanagers 

weniger Punkte in diesem Bereich auf der Tagesordnung gab. Ab 01.10.25 wird die Stelle neu besetzt.
Die Kommunale Wärmeplanung ist trotzdem weiterhin in der Umsetzung. Es läuft derzeit die 

Auswertung, anschließend wird es eine finale Runde mit Beteiligungsformat geben. 

Über die KIPKI Mittel wird die Heizungsanlage im Rathaus der Verbandsgemeindeverwaltung erneuert. 

Es wird eine Hybridheizung sein. Die Auftragsvergabe soll im Oktober erfolgen.       
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Worüber Niederschrift

 
 
 
 
 
Der Vorsitzende
 

Die Schriftführerin

 




